

生活记事

冬日里那一抹阳光

□吴 义

初冬，气温骤降，寒意渐浓。不知不觉，这已是我转业从警第十个冬天，在料峭的寒风中回首冬天里的记忆，一件件往事涌上心头，这些发生在身边的人和事，就像冬日里一缕缕阳光一样，给人以温暖。

刚入警的一天，正在午休的胡警官被同事叫醒，辖区两家居民因噪音问题再次发生了冲突，接到报警电话，胡警官放弃休息带上我和另一名同事立刻赶赴小区，小区的地上铺满了金黄色的落叶，瑟瑟的冷风吹打在脸上，虽然早就知道要降温，我还是忍不住打了一个寒战。为了便于沟通和协调，我们联系了社区的工作人员，一同耐心细致地做双方家庭的

思想工作，温暖的话语安抚着两人的情绪，经过不懈的努力劝解，双方摒弃了前嫌，最终握手言和。一起长达数月未化解的纠纷，终于得到有效解决。事了，已是夜幕降临，天空有细雨飘落，走在大街上我第一次体会到当警察的辛苦与不易，也许正是因为他们辛勤付出，才让寒冷的城市有了暖意，暖了这寒冬，也暖了人民群众的心房。

想起了那年的冬天，春节临近，一场寒潮悄然而至，大雪降临，道路结冰，为方便市民出行，我和同事走上街头清扫积雪，越是这种恶劣天气，交警就越忙，尽管雪一直下，但在各条主次干线上，公安交警始终坚守在岗

位一线，为人民群众安全出行保驾护航。正在十字路口维护交通秩序的方警官，看到一辆私家车向他疾驶驶来，到他身边后，车主停下车急促地向他求助称车上有危重病人急需送往医院救治，方警官闻声，立即呼叫来一起执勤的同事，为这位车主亮起警灯领路开道，同时联系医院做好急救准备，在警灯闪烁的引导下，车主仅用时5分钟就到达了医院，为挽救患者争取了时间，危重病人得到了及时治疗。事后，车主特地制作了一面锦旗送到警队，向方警官等人表达了深深的谢意。现实生活中，我和同事经常遇到的，也许只是普普通通的家长里短，解决的也只是鸡毛蒜皮的小

事，但正是因为我们的真心、热心和耐心的工作，守护着人民群众的安宁。

想起了近日发生的又一个冬日里的故事。那天晚上，110指挥中心接到群众报警称有人在楼顶欲轻生跳楼，接到警情的老樊和同事迅速赶往事发地点，原来，一女子因感情受挫一时想不开有了轻生的念头，在了解事情原委后，已经50多岁的老樊观察周围环境后悄悄俯下了身子，爬行数十米到了女子身后，在警组其他人员与女子谈话的同时，老樊看准时机，果断上前一把将女子平安救下，避免了一场悲剧发生。事后，老樊又耐心开导劝慰两个多小时。最终，这名女子平静下来，表示不会再做傻事了，并诚恳地感谢老樊的救命之恩，从你们身上，我感受到了特别的温暖，体会到了“人民警察为人民”的真正内涵！

警营里，冬日故事还有很多，每一个故事都暖暖的，让人感动，宛如冬日里的那一缕缕暖阳，温暖着你，也温暖着我……

感物抒怀

草籽项链

□俞 亮

那天应邀和几个朋友去九资河看秋色。

本来我们是想下午回一趟白莲岩老家的。和老公商量，一起去九资河吧？老公骨子里是个喜欢游山玩水的人，听我这么一说，他满口应允。

于是驱车上路。一路上，阳光洒在树梢、花草和田野上，万物生辉。放眼望去，我们看到了河埂路旁、田间地头的那些乌桕树，有的还绿着，有的才露点点猩红，这晚秋仿佛还是初秋呀！

我们来早了。心里有点遗憾。好在希望还在。季节的脚步是从容不迫的。随着时光的熏染，她一定会有一片姹紫嫣红的好景致。

景色在变换。当我们来到河滩，映入我们眼帘的又是另外一种风景。那是不一样的风景，不一样的韵味。一片草，一片枯黄的草，一片结满草籽的草！仿佛一幅乡村风俗画，为我们徐徐展开。而我们也不知不觉地成了画中人，成了画家笔下一个不可或缺的点缀。

这片草是寻常的枯草，看着它们，

就像看着故乡的人那样熟悉，就像看着旧时好友那样亲切。它们结着满满的草籽，有绿，有黑，有灰，有白，朴素又美好，一下子点燃了心结，让我的心情爆好。那一大片一大片的草籽，曾经是我童年乃至少年的梦啊！

我们都有同感。于是朋友们都过来摘草籽，像大地上的麻雀一样，叽叽喳喳地说着说不完的话，那是童年的趣事，是满满的回忆。

记得小时候，邻居大姐戴着用草籽串成的项链，一个个小小圆锥形的灰黑色草籽在大姐雪白的脖子上闪着美丽的光泽，让我羡慕得不得了。然而那时河湾里草籽并不多，最主要的，小时候的我除了要完成学习任务，还要帮忙干家务，哪有时间去河湾里找草籽呀。于是我便常常希望自己也能拥有大姐那样的好看的草籽项链。然而总也凑不够那么多的草籽，心里除了期待便只有落寞了。

时间就那么一晃。自己已为人妻，为人母。想起了小时候的一件事，那时女儿出生已几个月，有一天我为她换上了我亲手织的绿色毛线新外

套，抱她照镜子，她看到镜子里穿着漂亮衣服的自己，小脸瞬间露出了灿烂的笑容，当我为她脱下新衣后，她脸上的笑容顿时消失。当时觉得这么一个不点儿居然也懂得爱美，真是一件有趣的事儿。现在想想，如果当时给女儿戴上一串草籽项链，面对镜子，她是笑还是准备撒嘴大哭？

女儿也是爱美的，但两代人之间对于美的感觉会是一样的吗？

我妈妈也爱美。她是个裁缝，是个美丽的裁缝。身材高挑，皮肤白皙，明眸皓齿。正是爱美的年龄。但爸爸却常年在外地工作。家里一切都需要妈妈操持，妈妈便有了忙不完的活计，田地里的庄稼、茶叶、竹子、菜园，还有草……

妈妈的审美又与我们不同。去我姥家，当同村的婶子们穿着桃红柳绿的衣服沾沾自喜时，妈妈却用白皮线扎着两根黑亮的辫子，穿白底嫩绿碎花的绵绸短袖，深灰的确良裤子。有时是浅橙红碎花短袖……真是别有韵味，洋气又时髦！

当邻居的孩子们穿着蓝劳动布裤子配白洋布长褂时，妈妈为我做的

是黑白格子裤，樱桃红的中袖圆领衫，有时是时尚的无袖带蕾丝花边圆领的浅水粉夏褂，又让我与众不同。

这种母女间的审美传承是否来自河边的那片草地？年轻而漂亮的母亲也曾戴过那串源于土地和野草的草籽项链吗？

后来妹妹出世，最欣喜的是我。妹妹那时成了我最好的小“玩伴”，当她渐渐长大，开始蹒跚学步时，我便为她梳各种漂亮的发型，结各种美丽的小辫子……我在想，有一天，如果我带她去看青青河边草，她会不会愿意？如果我为她精心串一串草籽项链，戴在她修长而漂亮的脖子上，就像乡村公主一般，她会不会喜欢？

爱美的我也曾有过年龄忧虑。有一天，我问老公又像是问自己，不知道我年龄大了会变成什么样？老公当时的话让我记忆犹新。他说：你每个年龄段都会有每个年龄段的美，只会越来越美！老公不是个爱夸人的男人，这番话也许就是他随口说说，我听了却心花怒放！好吧，就期待着和老公一起去看花看草吧，期待着有那么多好看的草籽为我们呈现，期待着老公为我戴上一串迷人的草籽项链吧。

终于，我们在九资河边看到了那片瑰丽的梦。它优雅而朴素，我摘了许多，我要把它们带回家去，为自己编一串心仪的草籽项链。

因为我知道，那草籽项链是泥土奉献给我们的比黄金项链更为珍贵的自然之爱。

投稿邮箱：
4034444@126.com

诗 歌

钓台湖（组诗）

□朱晓军

1

做一盘石磨真好
年轻的时候
女人围着它转，
面粉儿雪一般飘撒
摸一把，软乎乎的
石磨的身子也软乎乎的
做一盘石磨真好
老了，镇守钓台湖
野草围着它生长，鸟儿们飞来相拥
守得足够久了
石磨就变成了界碑
白天菜日月，夜晚盛魂魄

2

那里芦花无数
那里的鸟儿赛歌
那里的石磨长出青苔
茶和书是它最好的朋友
湖心泊着一条小船
船舱盛满亮晃晃的阳光
风有时来坐坐
掀翻一湖寂寞
我有时也来坐坐
风也会翻开我

3

一个人挖地，一个人播种
七十岁的老乔乐此不疲
用阳光、清风和农家肥喂养他的菜园
青蒜、青菜……绿得无所顾忌
萝卜太顽皮，探头探脑
窥探着我们
我们谁也没有说话
一只青虫慢慢爬上菜茎

4

我喜欢那些野草
它们在河滩、浅滩、
目之所及的尽头
等待我，填满我贫瘠的双眸
她们的触角，是怯生生的
草丛里有丢失的时光
拉拉藤、水蓼、鸭跖草……
草和人间一样
各安其命，各得其所
苍耳最是深情
不离不弃，勾着我的衣襟
就像曾经枯萎的曲子
蛰伏在我的骨缝深处

石榴的低语（外一首）

□张 红

荆涂山下，石榴静静悬挂，
像一串串火红的梦，
摇曳在时光里。
你不言不语，
却诉说着岁月的故事，
每一道纹路，
都记录着风的轻抚和雨的滋润。
石榴皮，紧裹着饱满的果实，
像是古老的盔甲，
守护着内心的秘密。
那秘密，是阳光下的微笑，
是风雨中的坚韧，是岁月的馈赠。
当秋风轻起，石榴终于开口，
裂开的瞬间，如同星辰般璀璨。
一颗颗晶莹的石榴籽，
跳跃而出，闪烁着生命的光芒。
那是你的心血，是你的结晶，
是生命的热情，是希望的火花，
是夏日的热烈，是秋风的清涼，
是岁月的深情，是生命的奇迹。
人们品尝着你的甘甜，
感受你的热情与馈赠。
在你的怀抱中，
我们找到了生命的喜悦与满足。

珍珠谣

在珠城的晨曦里，

淮水轻抚着古老的岸堤，
梦，悄然绽放于蚌壳之内，
珍珠，是时间的低语，
是自然的秘密。
街巷间，流传着采珠人的歌谣，
那是汗水与希望的交响，
在蚌壳的轻启间，
一颗颗璀璨的珍珠，
诉说着坚韧与柔美。
珠城，不仅仅是一个名字，
它是历史与现代的交织，
是古老传说与现代产业的融合，
每一颗珍珠，
都是这座城市的心跳。
夜幕低垂，华灯初上，
蚌埠的夜，因珍珠而更加璀璨，
它们在橱窗里闪烁，
在指尖流转，成为永恒的承诺。
我们走在蚌埠的街头，
仿佛置身于一个珍珠编织的梦，
每一步都踏着光，
每一刻都充满惊喜，
蚌埠，珍珠的故乡，心灵的归宿。
在这里，珍珠不仅仅是珠宝，
它是文化的传承，是艺术的灵感，
是珠城人对生活的热爱与追求，
是这座城市独有的魅力和骄傲。

那片芦苇荡

□赵 军

一个红日初升的早上
我驾一叶小舟
缓缓地，缓缓地
驶进你广袤的胸膛
柔柔凉凉的风
在轻轻地吹
掀开了你暗绿的裙裳
发出细细的声响
而我，却怕惊扰你的梦乡
即使是船桨在碧波里轻轻地荡漾

只是在朝阳的银辉里默默注视你
如同平日注视你的成长
你生于清水滩涂，穷乡僻壤
短促的光阴
却戴了满头的白霜
然而，那不是行将就木的苍老
而是你成熟升华的思想
在你干枯的身躯被碾压编织之后
不似织锦般艳丽辉煌
却带给人们一席炎炎夏日的清涼

悟道偶拾

心灵的驿站

□孙宏宇

在这个纷扰喧嚣的世界里，每个人的内心深处都渴望着一处宁静的避风港，一个可以供自己栖息、沉思、抚慰心灵的地方。这便是心灵的驿站，它存在于每个人的内心深处，如一片清澈见底的湖水，映照着我们内心的喜怒哀乐。

心灵的驿站，它没有华丽的装饰，没有喧嚣的繁华，只有那份淡泊名利、超然物外的宁静。在这里，我们可以放下世俗的羁绊，让疲惫的身心得到彻底的放松和休息。我们可以倾听自己内心的声音，感受那份真实而纯净的情感。

每当夜幕降临，星辰闪烁时，我会独自坐在心灵的驿站里，与内心深处的自己对话。我会回顾过去的

点滴岁月，思考人生的意义和价值。我会想象未来的美好蓝图，憧憬着未来的希望和梦想。在这个驿站里，我感受到了生命的无限可能和希望。

心灵的驿站，也是我们与大自然亲密接触的地方。在这里，我们可以聆听鸟儿的歌唱，感受微风的轻拂，品味雨露的甘甜。大自然的美丽与和谐，让我们的心灵得到了洗礼和净化。我们仿佛置身于一个梦幻般的仙境中，与大自然融为一体，共同呼吸着清新的空气，享受着生命的美好。

心灵的驿站，更是我们与亲朋好友分享欢乐与忧伤的地方。在这里，我们可以倾诉内心的烦恼和困惑，寻求他们的理解和支持。我们也可以分

享自己的喜悦和成功，让他们感受到我们的幸福和满足。在这里，我们建立了深厚的感情纽带，彼此的心灵得到了交流和共鸣。

心灵的驿站，虽然只是我们内心深处的一小小空间，但它却承载着我们的梦想和希望，见证着我们的成长和变化。它是我们生命中最宝贵的财富，也是我们走向未来的坚实基础。

在心灵的驿站里，我们学会了如何面对生活的挫折和困难。我们不再逃避和抱怨，而是勇敢地面对并寻求解决问题的方法。我们学会了在逆境中保持坚强和乐观，让自己的心灵得到不断地磨炼和提升。

在心灵的驿站里，我们也学会了

冬日碧水 周正东 摄



如何关爱他人，传递温暖和爱心。我们不再自私和冷漠，而是用一颗善良的心去体谅和包容他人。我们愿意为他人付出自己的关爱和力量，让这个世界变得更加美好和温暖。

心灵的驿站，它是我们生命的绿洲，为我们提供着无尽的滋养和力量。在这个驿站里，我们找到了生命的真谛和意义，也找到了自己存在的价值和使命。

在未来的岁月里，我将继续在我的心灵的驿站里漫步和思考，不断探索人生的奥秘和意义。我希望我的心灵驿站能够成为一个充满智慧和爱心的地方，为我的生命注入更多的活力和色彩。

我相信，只要我们心中有一个美好的驿站，那么无论我们走到哪里，无论遭遇多少风雨和坎坷，我们都能找到内心的宁静和力量，坚定地走完人生的旅程。

心灵的驿站，它就在我们的内心深处，等待着我们去发现和珍惜。让我们一起走进心灵的驿站，感受那份宁静和美好，让生命在这里绽放出最绚烂的光彩。